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Predgovor

Monogra#ja Socijalna patologija ശ Nauka o društvenim devijacijama 
je ishod želje da akademskoj, naučnoj i široj javnosti ponudim jezgrovito i 
savremeno razumevanje pojava društvenih devijacija. Pisana je sa naročitom 
inspiracijom da nove generacije studenata, kojima predajem predmet Socijalna 
patologija, imaju na jednom mestu najznačajnije poglede na važan segment 
društvene stvarnosti i njihovih akademskih kompetencija. Knjiga je rezultat 
mog dvodecenijskog rada u akademskom polju socijalne patologije.

Naziv predmeta Socijalna patologija, i pored kritika samog pojma, opstao 
je u akademskoj zajednici u Srbiji, iako sam svestan njegovih medicinskih i 
pozitivističkih korena, ali i ideološke ostrašćenosti u kritici samog termina 
i značaja ove nauke. No činjenica je da se sadržaj socijalne patologije danas 
predaje na 13 državnih fakulteta u Srbiji, od čega na dva fakulteta pod nazivom 
Sociologija društvenih devijacija (studije sociologije u Beogradu i Kosovskoj 
Mitrovici) i na jednom kao Društvene devijacije, u novom programu Fakulteta 
političkih nauka u Beogradu. Na ostalih deset Fakulteta ova oblast je zadržala 
naziv socijalna patologija. 

Moje mišljenje je da u tom opredeljenju treba uzeti u obzir i tradiciju 
i prepoznatljivost imena ove nauke i ono što je najvažnije – sadržaj onoga 
što je savremeni pristup ovoj oblasti. Sama promena naziva jednog predmeta, 
koji traje više od 50 godina u akademskom prostoru u Srbiji, nije garancija da 
će pristupi i kategorijalni aparat biti savremeni, obuhvatni i „politički korek-
tni”. To je razlog zašto je na Fakultetu za specijalnu edukaciju i rehabilitaciju 
Univerziteta u Beogradu i u poslednjoj akreditaciji bilo razumevanja da naziv 
ovog predmeta i uže naučne oblasti ostane pod ovim imenom. Na zapadnim 
univerzitetima socijalna patologija se izučava ili pod imenima problemske 
oblasti (devijantna ponašanja, društvene devijacije), ili kao grana sociologije 
ili pod izvornim imenom. 

Za mene je socijalna patologija društvena nauka koja se bavi izučava-
njem društvenih devijacija, što se jasno iskazuje u podnaslovu ove knjige. Ona 
je razvijana unutar više akademskih sredina, iako ima korene na studijama 
sociologije. Isto tako, oblast društvenih devijacija je najbliža profesionalnoj 
praksi defektologa (za prevenciju i tretman poremećaja ponašanja), socijalnih 
radnika i politikologa za socijalnu politiku. Iz tog razloga su ove akademske 
oblasti i profesije imale izuzetno veliki uticaj na razvoj socijalne patologije. 
Socijalna patologija je, očito, veoma značajna u obrazovanju različitih profe-
sija, pa je zato u Srbiji srećemo na studijskim programima defektologije, speci-
jalne edukacije i rehabilitacije, sociologije, socijalne politike i socijalnog rada, 
prava, bezbednosti, psihologije, pedagogije i kriminalistike. Slična situacija 
je i u državama našeg regiona. Socijalna patologija na ovim studijama ima 
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različit status, negde je obavezni, a negde izborni predmet, a na Fakultetu za 
specijalnu edukaciju i rehabilitaciju ima status uže naučne oblasti za koju se 
kandidati mogu birati u nastavnička i saradnička zvanja i gde mogu raditi 
master i doktorske radove.

Iako pisana kao monogra#ja, ova knjiga prevashodno ima namere da 
bude osnova za akademsko izučavanje društvenih devijacija, ali siguran sam 
da će je kao sintezu razumevanja ovih kompleksnih društvenih pojava rado 
čitati kolege iz prakse, istraživači iz naučnih instituta, medijski poslenici, kre-
atori javnih politka i drugi. U knjizi je uspostavljen dosledan metodološki 
okvir kojim je materija izložena tako da čitaoci mogu uporedno pratiti pojave 
koje istražujem. 

Izgradnja socijalne patologije – nauke o društvenim devijacijama jeste 
proces koji ima istorijsko trajanje. Taj proces je, prirodno, izložen teorijskim i 
vrednosno-ideološkim uticajima. Ova nauka treba da bude zasnovana na le-
gitimnosti teorijskog pluralizma, pri čemu mora uvažiti i tradicionalne do-
prinose, ali i savremene naučne ideje. Ona mora biti otvorena i dinamična, a 
ne statična i konzervativna, jer su i pojave društvenih devijacija upravo takve. 
Nauka o društvenim devijacijama treba da bude antropološko-humanistički 
opredeljena, a ne samo pragmatsko-kontrolorski, jer njena primarna funkcija 
nije da bude sredstvo socijalne kontrole nego mnogo više sredstvo društvene 
humanizacije. 

U stvaranju ove knjige snažnu motivaciju sam dobijao od mojih stude-
nata kroz stalnu težnju da im ovu oblast učinim što približnijom i korisni-
jom za njihov profesionalni razvoj. U idejnom smislu nastavljam tradiciju 
humanističke socijalne patologije kao nauke o društvenim devijacijama koju 
je razvijao prof. dr Milosav Milosavljević na Fakultetu političkih nauka i 
Defektološkom fakultetu u Beogradu i koji je jedan od recenzenata ove knjige, 
zbog čega mu izražavam veliku zahvalnost. Izražavam zahvalnost recenzent-
kinjama i poštovanim koleginicama prof. dr Branislavi Popović Ćitić i prof. 
dr Biljani Simeunović Patić, koje su mi dale nesebičnu podršku da knjiga dođe 
do publikovanja. Zahvaljujem kolegama sa Fakulteta za specijalnu edukaciju i 
rehabilitaciju na odluci da podrže objavljivanje knjige. Izražavam zahvalnost 
Biljani Krasić i Borisu Petroviću na velikom trudu da ova knjiga ima ovakav 
tehnički i estetski izgled. Najveću zahvalnost dugujem mojoj porodici za lju-
bav i podršku. 

U Beogradu, aprila 2022. godine     Autor


